
平成 29 年度 彦根旧港湾マナーアップキャンペーン実施報告書 

 
１．目的 

冬期に釣り人が多く訪れる彦根旧港湾において、「滋賀県琵琶湖のレジャー利用の適正化

に関する条例」に基づく外来魚のリリース禁止や釣りのマナー、ゴミの持ち帰りなどの釣

り人のマナー向上に向けて、啓発活動およびアンケート調査を実施した。 
 

２．実施日時 
 第１回目 平成 29 年 12 月 10 日（日） 10：00～12：00 
 第２回目 平成 29 年 12 月 23 日（土） 10：00～12：00 
 第３回目 平成 30 年１月７日（土） 10：00～12：00 
 第４回目 平成 30 年１月 20 日（土） 10：00～12：00 
 
３．啓発の内容 
 （１）外来魚のリリース禁止 
 （２）釣りのマナー、ゴミの持ち帰り、環境配慮製品の使用推進 
 （３）外来魚釣りに関するアンケート調査（調査結果については別添資料参照） 
 
４．参加団体等 
 滋賀県琵琶湖政策課、湖東環境事務所、湖東土木事務所管理調整課、彦根市生活環境課 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
啓発活動の様子 

 
彦根旧港湾路上からの釣り 

 

彦根旧港湾平面図 

資料３－６ 



冬季の彦根旧港湾における外来魚釣りに関するアンケート調査結果（全４回） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
  

■利用者の性別、回答人数 

 

男性 女性 利用者数(人) 回答拒否（人） 質問回答者数(人) 居住地調査数（人）

225 17 242 20 209 220

■外来魚リリース禁止の認知度 

 

県内 京都 大阪 兵庫 奈良 福井 岐阜 愛知 不明等その他

回答数 204 5 1 1 1 2

割合(%) 97.6 2.4

知っている 知らない
内訳
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■利用者の居住地 

 

県内 京都 大阪 兵庫 奈良 岐阜 愛知 その他

回答数 69 13 20 1 5 51 52 9

割合(%) 31.4 5.9 9.1 0.5 2.3 23.2 23.6 4.1



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

■彦根旧港湾および琵琶湖への釣行頻度 

 

頻度（回/年） 人数（人） 頻度（回/年） 人数（人）
1～5 113 1～5 54
6～10 12 6～10 27
11～20 16 11～20 20
21～30 17 21～30 30
31～50 18 31～50 38
51～100 4 51～100 9
101～ 5 101～ 5

その他
（初めて、
数年ぶり等）

22
その他
（初めて、
数年ぶり等）

4

彦根旧港湾への釣行頻度 琵琶湖への釣行頻度

■外来魚を釣り上げた後の対処（複数回答） 

 

動物のエサ 解剖用 釣ったことがない

回答数 97 12 2 111 18 15 1 11 209

割合(%) 46.4 5.7 1.0 53.1 8.6 7.2 0.5 5.3 -

内訳(一部) 回答人数
(人)

外来魚回収ボックス・
いけす

持ち帰って処分
する

料理して食べる リリースする その他
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■リリース禁止遵守率 

53.1 46.9 
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■琵琶湖で釣りをする際に配慮していること（複数回答） 

 

路上駐車 船舶の航行 ほかの釣り人への配慮

回答数 189 171 116 102 43 12 4 1 1 209

割合(%) 90.4 81.8 55.5 48.8 20.6 5.7 1.9 0.5 0.5 -

その他
回答人数
(人)

内訳（一部）ゴミは持ち
帰る

釣竿を振る時に
背後に注意する

野鳥や植物
を傷つけない

大きな音を
出さない

生分解性ルアー
を使用する
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リリースする理由
■釣り上げた外来魚をリリースする理由（複数回答） 

 

リリースする理由 件数
回収ボックスが近くにない 25
バス釣りではリリースが当たり前 11
かわいそう/命を大切にしたい 10
個体数が減るから 8
また釣りたいから 4
リリース禁止に反対 4
その他 6
ポリシーとしてリリースする
小さい魚はリリースする
条例違反しても罰則ないから
スポーツとしてやっているため
釣って楽しむだけ
在来と外来を区別しないから


